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- rozhovor s učitelem zaznamenávaný na video, 
- rotace úkolů včetně vystoupení a práce ve skupině se záznamem odpovědí na počítači či papíře, 
- úkoly typu „papír – tužka“. 

Pro možnost srovnání výsledků 4. a 8. ročníků respektive vývoje v čase jsou do šetření zařazeny množiny 
propojujících testových položek. Konečně součástí šetření jsou také postojové otázky v rámci dotazníku. 
Otázky dotazníku se zaměřují mimo jiné na oblíbenost dílčích aktivit žáků, na typické chování žáků 
a jejich motivace či charakter domácího prostředí. 

 

3. Administrace testu 

S ohledem na skutečnost, že šetření NEMP a NMSSA nejsou tzv. high-stake šetření, je jejich administrace 
výrazně zjednodušena oproti národním testům. Takto jsou šetření NEMP a NMSSA realizována týmem 
proškolených učitelů, kteří jsou vybíráni z databáze zájemců, a to s důrazem na jejich kvalitu. Vyškolení 
učitelé postupně ve dvojicích navštěvují přidělené školy, kde realizují šetření s výběrovým souborem žáků. 

Oprava testových položek je založena na speciálním postupu podle předem definovaných kritérií 
hodnocení. Úkoly s jednodušším vyhodnocením jsou známkovány studenty vysokých škol, úkoly 
s obtížnějším vyhodnocením pak profesionálními učiteli. Metodika šetření NEMP a NMSSA umožňuje 
měnit kritéria hodnocení v průběhu známkování v reakci na zjištěné poznatky. U úkolů, které vyžadují 
rozhodnutí známkujícího, jsou promíchány odpovědi 4. a 8. ročníků respektive dvou navazujících roků 
šetření tak, aby byla zajištěna možnost srovnání spolehlivosti hodnocení odpovědí. 

 

4. Vyhodnocení testu 

Vyhodnocení testu probíhá na základě následujícího metodického postupu. Pro jednotlivé úkoly je 
počítáno skóre žáků, jako procento správných odpovědí. Následně je počítáno celkové agregované 
průměrné skóre všech žáků pro jednotlivé úkoly. V dalším kroku jsou úkoly, tj. komponenty, zařazeny do 
tzv. klastrů znalostí116. Klastry znalostí jsou definovány experty projektového týmu v návaznosti na 
novozélandské kurikulum. Pro jednotlivé klastry znalostí je následně počítána hodnota agregovaného 
skóre pro všechny dílčí komponenty. Vztahy uvnitř klastrů znalostí a mezi klastry znalostí jsou 
hodnoceny korelačním počtem. Předpokládá se silná korelace komponent uvnitř klastrů a naopak slabší 
korelace komponent mezi klastry. Současně je aplikována faktorová analýza dosaženého skóre 
komponent. 

Vyhodnocení vazeb je provedeno rovněž ve vztahu postojů žáků k jejich dosaženému skóre. Opětovně 
jsou aplikovány metody korelačního počtu a faktorové analýzy, a to pro postojové otázky konstruované na 
Likertově škále. Trendy jsou hodnoceny na bázi společných úkolů hodnocených v různých cyklech 
šetření, tedy ve čtyřletém intervalu. Hodnocení je provedeno na základě ukazatele effect size pro dosažené 
skóre, přičemž za rozdílově významnou je považována hodnota effect size vyšší než 0,30. U těchto rozdílů 
je následně provedena detailnější analýza odpovědí. 

 

 

                                                           
116 Pro oblast psaní jde například klastry základní znalosti (gramatika, spelling, interpunkce), hluboké znalosti 
(vhodné jazykové obraty, tón, slovník vzhledem k obecenstvu) a pochopení (Gilmore et al. 2011). 
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5. Reporting výsledků testu 

Výsledky šetření NEMP a NMSSA jsou poskytovány na národní úrovni a poskytují detailní obraz 
o výsledcích žáků, jejich postojích a vazbách výsledků s postoji. Výsledky nejsou poskytovány na úrovni 
jednotlivých žáků či škol. Výsledky jsou primárně reportovány vzhledem k vymezeným klastrům znalostí 
pro jednotlivé hodnocené výukové oblasti. Současně jsou sledovány rozdíly celkového skóre napříč klastry 
znalostí pro dílčí charakteristiky žáků a škol v podobě: 

- pohlaví, etnika a domácího jazyka žáka, 
- typu, velikosti, geografické polohy, socioekonomického indexu a velikosti komunity školy. 

 

2.1.10 Polsko 

V případě Polska jsou předmětem našeho zájmu v rámci sledování dosažené úrovně základních 
gramotností národní testy týkající se zjišťování výsledků ve vzdělávání na úrovni základních škol a nižšího 
stupně středních škol. Toto testování žáků probíhá od roku 2002 s cílem (viz Sawicki 2009): 

- identifikovat vzdělávací výsledky polských žáků, 
- vyhodnotit kvalitu dopadů školního vzdělávání, 
- zajistit srovnatelnost dosaženého vzdělání. 

Národní testy jsou realizovány na konci základní školy i nižšího stupně středních škol, tj. v 6. respektive 
v 9. roce studia. Z předmětového hlediska se národní testování žáků základních škol zaměřuje na testování 
dosažených kompetencí žáků ve vztahu k definovaným standardům národního kurikula. Test je takto 
pojat jako hodnocení pěti kompetencí – čtení, psaní, vyjadřování, využití informací a využití poznatků 
v praxi – napříč předměty kurikula (např. UNESCO 2012c). V případě žáků nižšího stupně středních škol 
probíhá testování ve třech předmětech – humanitní vědy včetně polského jazyka, přírodní vědy včetně 
matematiky a cizí jazyk (viz Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej w sprawie warunków 
a oceniania, klasyfikowania uczniów i sluchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianów i egzaminów w 
szkolach publicznych). Testování cizího jazyka nabízí lehčí a těžší verzi testu (viz Smoczynska et al. 2012). 
I zde má testování charakter hodnocení napříč kurikulem. Poznamenejme, že polské národní testování 
žáků základních škol a nižšího stupně středních škol probíhá každoročně a má celoplošný charakter  
(viz Sawicki 2009). 

Metodické aspekty NPZ testování lze charakterizovat následujícím způsobem. 

  

1. Vývoj testu 

Odpovědnost za vývoj testu připadá Centrální examinační komisi (dále jen CKE), a to ve spolupráci 
s dalšími expertními institucemi jednotlivých předmětů (např. Sawicki 2009). Vývoj položek testu vychází 
z formulace evaluačních standardů, které navazují na obsah národního kurikula (viz UNESCO 2012c). 
Položky testu tak jsou formulovány na expertní bázi v návaznosti na evaluační standardy, a to jak 
v podobě multi-choice otázek, tak v podobě otázek otevřených, které vyžadují dlouhou nebo krátkou 
odpověď (viz Sawicki 2009). Poznamenejme, že převládajícím typem testových položek jsou multi-choice 
otázky (viz např. CKE 2013). Pro tvorbu testových materiálů byl současně přijat kontrolní systém, který 
zahrnuje (CKE 2013): 

- primární odpovědnost za tvorbu testových materiálů spočívající na předmětovém expertovi CKE, 
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